

移风易俗 乡风文明

# 小小“村规民约”约出文明乡风

## 南昌县幽兰镇三年来先后评选出身边好人 268 名

**万友平 南昌晚报·爱南昌客户端记者 万清云 文/图** 为了规范村民日常行为,倡树文明新风,褒扬凡人善举,惩治歪风邪气,推进移风易俗,近年来,南昌县幽兰镇立足实际,发挥自身优势,紧紧围绕“美丽南昌·幸福家园”建设,采取“一村一策”的方式,认真听取村民意见,增强村民的主人翁意识,积极探索村民自治新路径,引导各村(场、居)进一步完善村规民约,让村民用自己制定的制度管理自己,形成人人遵规守约、共建文明村镇的良好风尚。

### 采取“一村一策”制定“村规民约”

记者了解到,幽兰镇 31 个村(场、居)结合自身自然历史、风俗习惯、民族特色、村民群众文化素质等情况,本着合法、民主、实用原则,按照“易记、易懂、易行”且总数不超过十五条的要求,围绕遵纪守法、和谐稳定、生产生活、村风文明、生态保护等方面的内容,采取“一村一策”的方式,认真听取村民意见,组织村小组长、党员评议,让他们广泛参与,增强群众的主人翁意识,制定了符合实际、切实可行的村规民约,提高了村民自我管理及自治的自觉意识和主动意识。

针对当前农村红白喜事铺张浪费、环境卫生脏乱差、生活陋习改变难等问题,各村(场、居)把环境卫生整治、破除迷信、移风易俗、尊老爱幼、扶弱帮困等内容列入村规民约,使文明新风有了明确的导向,村民精神面貌焕然一新。红白喜事从简,喝酒赌博



变少,孝敬老人增多,环境卫生变好,发家致富的干劲更足了。“村规民约”让村民进一步明确应当遵守的“软”约束,倒逼了乡村风气的持续好转。

同时,各村(场、居)整合村民议事会、道

德评议会、禁毒禁赌会、红白理事会等群众自治组织,成立乡风文明理事会,吸收德高望重、群众威信高的党员代表、村民代表、本村乡贤、司法志愿者为理事会成员,参与民间事务的调节、监督和服务,切实遏制陈规

陋习,让遵德守礼立起来,清风正气建起来,文明乡风树起来。

### 设立道德“红黑榜”实行动态管理

该镇东田村还在村委会醒目位置设立道德“红黑榜”,每月底该村都组织理事会成员对村民日常行为进行评议,评议范围涉及道德范畴(孝老爱亲)、家庭文明(和睦相处)、环境卫生、支持村委会工作、文明行为(诚信守信)、遵法守法等 6 方面,及时张榜公布。每月红榜人员一般 20 至 30 人,黑榜人数视具体情况定,实行动态管理。

“到目前为止,我们村已累计发布红榜 896 人次,发布黑榜 159 人次。红榜扬善举,黑榜亮恶习,我们村的民风明显好转。”幽兰镇东田村党总支书记陈晓鸿说道。

据了解,东田村还约定,全年 5 次或以上“红榜”名单人员优先推荐参加上级表彰,全年 5 次或以上“黑榜”名单人员取消一切政策外帮扶待遇。同时规定,凡被列入“黑榜”的人员经教育劝说,立即整改,而且必须登上下次的“红榜”,才能撤销其“黑榜”名单。

如今,该镇 31 个村(场、居)已全部将移风易俗纳入村规民约,建立起红白理事会、道德评议会,会员人数达 200 余人,进一步打牢了村民自治的基础。2019 年该镇被评为全省文明村镇,三年来先后评选出身边好人 268 名,弘扬好人好事 162 件,小小“村规民约”,约出了文明乡风的新气象。

# 75座暖心车站 帮老人“一键叫车”

## 首批暖心车站主要设置在中心城区近 50 个小区

**南昌晚报·爱南昌客户端首席记者 邹鹏飞 文/图** 近日,南昌首批 75 座助老打车暖心车站落成启用。首批暖心车站主要设置在中心城区近 50 个小区,让老年人在家门口就可以一键叫车,是高德打车助老出行公益行动在南昌的全面落地。

在南昌,手机打车越来越普遍,但对不少老年人来说,不会用手机叫车,成了出行的一大困扰。居住在刘将军庙社区的市民叶先生说,“有一次着急出门,在路边等了半小时都招不到车,最后只能打

电话给在上班的孩子,帮我在手机上约了一辆车。”

记者在南昌东湖进行了一次打车体验,发现经过的出租车不少,鲜有出租车能够招手即停。

记者随机采访了一位出租车司机陈师傅,“手机订单的量比较大,我们一般都会上线接单。”

为了让不会用手机叫车的老年人也能方便出行,近日,南昌首批 75 座助老打车暖心车站投入使用。这些暖心车站遍布在中心城区近 50 个小区,包括刘将军庙社区邻里中心、渊明北路 5 号小区、百花平安社区等老年人较为聚集的核心区域。

在暖心车站,老年人扫码即可一键叫车,不需要单独下载 APP,也不需要输入起终点。暖心车站提供服务的车辆均为出租车,老人可以当面告知司机目的地,还可以使用现金支付。

相比手机呼叫网约车,暖心车站最大化地降低了使用门槛,更加符合老年人的使用习惯。相比路边招手打车,暖心车站的叫车范围更广,可响应的车辆更多,老年人能够更快地打到车。

记者在书香苑小区东北

门看到,由刘将军庙社区和高德打车共建的暖心车站,设置在了小区门口的显眼位置。据了解,刘将军庙社区党委在党建引领下开展了多项社区服务,其中,在助老出行方面,刘将军庙社区选择与高德打车合作,让老年人可以在小区门口的暖心车站,用支付宝、微信、高德地图等手机常备 APP 扫描站牌二维码,即可一键叫车。

百花洲街道刘将军庙社区党委副书记李顺华介绍,老年人居家养老有衣食住行多方面的需求,之前,单独依靠社区的力量解决老年人出行,好办法不多。暖心车站让互联网出行平台的助老服务走进了社区,老年人平常能看到,想用的时候能找到,老年人会扫码就能打车,出门方便了很多。

据了解,暖心车站是高德打车在推行适老化交通出行服务上的创新,已经进入北京、深圳、南京等全国 20 多个城市,建成启用 2200 多座,覆盖了社区、公交站点等老年人经常活动的场所。

